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1 ACHTERGROND EN ONDERWERPEN ONDERZOEK 

DUO Market Research heeft in opdracht van de gemeente IJsselstein een Inwonerspanel opgezet. Deze 

rapportage bevat de resultaten van het onderzoek dat in september/oktober 2024 onder de leden van het 

panel is uitgevoerd. Er is onderzoek gedaan naar het programma Duurzaamheid.  
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2 ONDERZOEKSOPZET 

Onderzoeksgroep, onderzoeksmethode en respons 

 

Het onderzoek is uitgevoerd via een online enquête onder de leden van het Inwonerspanel. De leden zijn 

per e-mail benaderd met het verzoek om deel te nemen aan het onderzoek. In de e-mail is benadrukt dat 

de deelname aan het onderzoek geheel vrijwillig en anoniem is. De technische realisatie van het online 

veldwerk voor het onderzoek is door DUO Market Research in eigen beheer uitgevoerd en gemanaged. 

 

Van 19 september tot en met 9 oktober 2024 hebben de inwoners de mogelijkheid gekregen de vragenlijst 

in te vullen. In totaal hebben 545 inwoners hun medewerking verleend (37% respons). We hebben 

geanalyseerd of de gerealiseerde netto-respons een afspiegeling van de gemeente IJsselstein vormt (voor 

de kenmerken: leeftijd en wijk). Na deze analyse heeft een herweging plaatsgevonden. Dit houdt in dat de 

antwoorden van de ondervertegenwoordigde groepen “zwaarder” meetellen. De resultaten van het 

onderzoek zijn op deze manier representatief voor de gemeente IJsselstein als geheel.  

 

 

Vragenlijst 

 

De vragenlijst is in nauw overleg door de gemeente en DUO Market Research opgesteld.  

 

 

Opzet rapportage 

 

Conform de reglementen en gedragscodes van de Autoriteit Persoonsgegevens zijn alle antwoorden van de 

respondenten anoniem verwerkt. 

 

De resultaten van het onderzoek zijn weergegeven in grafieken (zie hoofdstuk 3). In de grafieken zijn de 

resultaten van de gemeente als geheel weergegeven (door afronding kan bij enkele keuzevragen het totaal 

soms optellen tot 99% of 101%). In bepaalde grafieken is de vraagstelling en/of zijn de 

antwoordcategorieën in een verkorte vorm weergegeven.  
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3 RESULTATEN 

3.1 Duurzaamheid 

 

We hebben de inwoners enkele vragen gesteld over duurzaamheid. Hierbij is de volgende omschrijving 

opgenomen in de vragenlijst: 

Duurzaamheid is een woord met een brede betekenis. In dit onderzoek hebben we het over maatregelen en 

acties: 

• Die klimaatverandering tegengaan, zoals minder fossiele brandstoffen gebruiken. 

• Die ons helpen omgaan met de gevolgen van klimaatverandering. Zoals meer ruimte voor groen en 

water in de omgeving. 

• Die een gezondere leefomgeving creëren. Zoals meer natuur dichtbij huis en schonere lucht. 

• Die het gebruik van nieuwe grondstoffen verminderen: Zoals kapotte apparaten laten repareren. 

 

De belangrijkste redenen om bezig te zijn met klimaatverandering zijn een leefbare wereld voor toekomstige 

generaties (68%) en het stoppen van klimaatverandering (52%). Een klein gedeelte (6%) houdt zich niet 

bezig met duurzaamheid.  

 

 

 

  

6%

4%

1%

8%

18%

30%

52%

68%

Ik hou me niet bezig met
duurzaamheid

Een andere reden

Het zorgt voor meer lokale
werkgelegenheid

Behoud van onze welvaart

Het is positief voor mijn
gezondheid

Kosten besparen

Klimaatverandering stoppen

Een leefbare wereld voor
toekomstige generaties

Wat zijn voor u de twee belangrijkste redenen om bezig te zijn met 
duurzaamheid? 

Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Een ruime meerderheid van 80% vindt de aanpak van klimaatverandering (heel) belangrijk. Uit analyse 

blijkt dat naarmate de inwoners jonger zijn het belang van de aanpak van klimaatverandering groter wordt.  

 

 

 

 

Vervolgens hebben we in de vragenlijst de volgende tekst opgenomen: 

De landelijke overheid wil in 2050 dat Nederland klimaatneutraal is. Dat betekent dat alle energie die we in 

Nederland gebruiken (ook om onze huizen te verwarmen) duurzaam is en niet meer uit fossiele bronnen 

komt zoals olie, gas en steenkool. Bent u hiervan op de hoogte? 

 

Bijna de helft (46%) is hiervan volledig op de hoogte. Iets meer inwoners (52%) zijn hiervan een beetje op 

de hoogte. Een klein gedeelte (2%) is hier niet van op de hoogte.  

 

 

 

  

37% 43% 13% 2% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hoe belangrijk vindt u de aanpak van klimaatverandering?

Heel belangrijk Belangrijk Neutraal Onbelangrijk Heel onbelangrijk Weet ik niet

46% 52% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

De landelijke overheid wil in 2050 dat Nederland klimaatneutraal is. Bent u hiervan 
op de hoogte? 

Ja, volledig Ja, een beetje Nee
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We hebben in de vragenlijst het volgende als omschrijving opgenomen: 

In 2030 wil de overheid dat de CO2-uitstoot door het verbranden van olie, gas en steenkool met 55% is 

verminderd ten opzichte van 1990. Dit betekent onder andere dat we: 

• energie moeten besparen; 

• minder aardgas moeten gebruiken om gebouwen te verwarmen;  

• minder broeikasgassen in de industrie moeten uitstoten; 

• minder auto's op benzine, diesel of LPG moeten gebruiken; 

• meer duurzame elektriciteit moeten opwekken, zoals met wind- en zonne-energie. 

 

Van de inwoners vindt 70% het (heel) belangrijk om de CO2-uitstoot te verminderen. Aan de andere kant 

vindt 11% dit (heel) onbelangrijk.  

 

 

 

 

Van de inwoners is 79% het (helemaal) eens met de uitspraak dat inwoners een belangrijke rol spelen bij 

het behalen van de duurzaamheidsdoelen in de gemeente.  

 

 

 

  

29% 41% 18% 6% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hoe belangrijk vindt u het dat de gemeente IJsselstein in 2030 voldoet aan het 
landelijke doel van 55% CO2-uitstoot vermindering? 

Heel belangrijk Belangrijk Neutraal Onbelangrijk Heel onbelangrijk Weet ik niet

32% 47% 14% 4% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Uitspraak: De inwoners van IJsselstein spelen een belangrijke rol bij het behalen 
van de duurzaamheidsdoelen in de gemeente. Geef aan in hoeverre u het eens bent 

met deze uitspraak. 

Helemaal mee eens Mee eens Neutraal Niet mee eens Helemaal niet mee eens Weet ik niet
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De twee meeste gebruikte manieren om klimaatverandering tegen te gaan zijn: voor ritten binnen 

IJsselstein vaker fietsen of lopen (76%) en bewust zuinig omgaan met energie (eveneens 76%).  

 

 

  

2%

5%

4%

5%

12%

23%

31%

34%

37%

39%

46%

50%

56%

76%

76%

Ik neem geen maatregelen om klimaatverandering
tegen te gaan

Anders

Mijn woning is energieneutraal

Ik heb geen auto (meer)

Ik reis zoveel mogelijk met het Openbaar Vervoer

Ik rijd een elektrische/ hybride auto

Ik heb mijn woning geïsoleerd met vloerisolatie

Ik heb mijn woning geïsoleerd met spouwmuurisolatie

Ik heb mijn woning geïsoleerd met dakisolatie

Ik gebruik in Nederland opgewekte groene stroom

Ik heb mijn woning geïsoleerd met HR++ glas

Ik koop/heb apparatuur met zuinig energielabel

Ik wek zelf duurzame energie op met zonnepanelen

Ik ga bewust zuinig om met energie

Voor ritten binnen IJsselstein pak ik zoveel mogelijk de
fiets of ga ik lopen

Wat doet u zelf om klimaatverandering tegen te gaan? 
Meerdere antwoorden mogelijk. 
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We hebben drie stellingen voorgelegd aan inwoners. De resultaten hiervan zijn in de onderstaande grafiek 

weergegeven. Voor elke stelling geldt dat een meerderheid het er (helemaal) mee eens is. Uit analyse blijkt 

dat naarmate de inwoners jonger zijn ze vaker vinden dat de inwoners van de gemeente een belangrijke rol 

spelen bij het klimaatbestendig inrichten van IJsselstein. 
 

 
 

In onderstaande grafiek staat weergegeven wat inwoners doen om zich voor te bereiden op de gevolgen 

van klimaatverandering. De meeste inwoners (59%) geven aan dat hun tuin overwegend groen is.Een vijfde 

geeft aan zich niet voor te bereiden op de gevolgen van klimaatverandering.  
 

 

34%

31%

56%

30%

44%

33%

12%

13%

5%

14%

7%

5%

8%

2%

2%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ik vind het belangrijk dat er in mijn straat
meer bomen en planten komen te staan,
ook als dat betekent dat ik mijn auto niet

direct voor de deur kan parkeren.

De inwoners van IJsselstein spelen een
belangrijke rol bij het klimaatbestendig

inrichten van Ijsselstein.

Om wateroverlast door hevige
regenbuien en hitte op warme dagen te

voorkomen, is het belangrijk dat de
gemeente IJsselstein zich binnen de

bebouwde kom inzet voor meer groen,
meer bomen en meer wateroppervlak.

Geef aan in hoeverre u het eens bent met de volgende uitspraken: 

Helemaal mee eens Mee eens Neutraal Mee oneens Helemaal mee oneens Weet ik niet/ geen mening over

20%

9%

5%

7%

13%

25%

59%

Ik doe niets om gevolgen van
klimaatverandering tegen te gaan

Anders

Ik heb een groen dak

Ik zet mij in om mijn buurt te
vergroenen

Ik heb speciale waterdoorlatende
bestrating in mijn tuin

Ik vang regenwater op

Mijn tuin is overwegend groen

Wat doet u zelf al om u voor te bereiden op de gevolgen van klimaatverandering? 
Meerdere antwoorden mogelijk. 
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3.2 Gezonde leefomgeving 

 

Vervolgens hebben we de inwoners enkele vragen gesteld over een gezonde leefomgeving. 

Een zeer ruime meerderheid (97%) is het (helemaal) eens met de stelling dat ze de kwaliteit van de 

leefomgeving en gezondheid belangrijk vinden. 
 

 

 
 

Als het gaat om specifieke thema’s dan vinden inwoners het tegengaan van zwerfafval het belangrijkste 

(82%). 
 

 

56% 41% 2%1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Geef aan in hoeverre u het eens bent met deze uitspraak.
Ik vind kwaliteit van de leefomgeving en gezondheid belangrijk. 

Helemaal mee eens Mee eens Neutraal Niet mee eens Helemaal niet mee eens Weet ik niet

4%

16%

36%

60%

62%

63%

65%

82%

Anders

Meer ontmoetingsplekken in de
openbare ruimte

Meer aandacht en ruimte voor
sport en bewegen in de openbare

ruimte

Meer natuur in IJsselstein

Tegengaan van bodem- en
waterverontreiniging

Het onnodig neerzetten van afval
bij ondergrondse containers

tegengaan

Luchtvervuiling tegengaan

Zwerfafval tegengaan

Wat is voor u belangrijk als u nadenkt over een gezonde leefomgeving in 
IJsselstein? 

Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Een ruime meerderheid (79%) is het (helemaal) eens met de stelling dat de gemeente zich in moet zetten 

voor biodiversiteit.  

 
 

Als het gaat om de eigen bijdrage van inwoners voor een gezonde leefomgeving dan geven ze met name 

aan dat ze hun woning regelmatig ventileren (87%) en meestal gaan lopen of fietsen voor ritten binnen 

IJsselstein (81%).  

 

 

 

37% 42% 11% 5% 2% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Geef aan in hoeverre u het eens bent met deze uitspraak.
Het is belangrijk dat de gemeente IJsselstein zich inzet voor het verbeteren van 
de biodiversiteit door groene gebieden in de openbare ruimte natuurlijker in te 

richten en te beheren.

Helemaal mee eens Mee eens Neutraal Niet mee eens Helemaal niet mee eens Weet ik niet

2%

4%

6%

6%

9%

15%

26%

38%

52%

54%

58%

81%

87%

Ik doe niets om bij te dragen aan een gezonde
leefomgeving in IJsselstein

Anders

Ik heb een groen dak

Ik zet mij in om mijn buurt te vergroenen

Ik heb een moestuin

Ik reis zoveel mogelijk met het Openbaar Vervoer

Ik rij bewust een auto met een lage uitstoot

Ik zet de motor van mijn auto af als ik sta te wachten

Ik stook geen hout op open vuur

Ik heb elementen in mijn tuin aangebracht die bijen
en insecten aantrekken

Ik heb planten in huis om de lucht te zuiveren

Voor ritten binnen IJsselstein pak ik meestal de fiets
of ga ik lopen

Ik ventileer regelmatig mijn woning

Wat doet u zelf om bij te dragen aan een gezonde leefomgeving in IJsselstein? 
Meerdere antwoorden mogelijk. 
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3.3 Circulaire economie 

 

Bij dit onderwerp hebben we als eerste twee stellingen voorgelegd. Uit de resultaten blijkt dat de 

meerderheid van inwoners zowel voor de gemeente als zichzelf een belangrijke rol zien weggelegd.  

 

 
 
  

38%

37%

41%

46%

10%

10%

5%

3%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

De inwoners van IJsselstein spelen
een belangrijke rol bij het behalen
van de duurzaamheidsdoelen in de

gemeente.

Het is belangrijk dat de
gemeentelijke organisatie in

IJsselstein een voorbeeldrol op zich
neemt door steeds meer

herbruikbare producten of
materialen in te zetten of producten

her te gebruiken.

In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen?

Helemaal mee eens Mee eens Neutraal Mee oneens Helemaal mee oneens Weet ik niet
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Het scheiden van afval is het belangrijkste wat inwoners doen om zo min mogelijk grondstoffen te 

verbruiken. Een zeer klein deel (2%) doet niets om zo min mogelijk grondstoffen te gebruiken. 

 

 
 
De stelling over het financieel aantrekkelijker maken van het beter afval scheiden levert een verdeeld beeld 

op. 39% is het (helemaal) eens met de stelling. Aan de andere kant is 35% het (helemaal) oneens met de 

stelling.  

 

  

2%

2%

12%

24%

30%

38%

47%

56%

64%

87%

Ik doe niets om zo min mogelijk
grondstoffen te gebruiken

Anders

Bij de verbouwing van mijn huis heb ik
gekozen voor duurzame bouwmaterialen

Ik koop vaak 2e hands spullen of kleding

Ik probeer bewust weinig plastic te
gebruiken in het huishouden

Ik raap afval op van straat en gooi het in
de prullenbak

Als een apparaat stuk is, laat ik het
repareren

Ik gooi bijna nooit eten weg

Voordat ik iets koop, denk ik na of ik het
wel echt nodig heb

Ik scheid thuis zoveel mogelijk afval

Wat doet u zelf om zo min mogelijk grondstoffen te gebruiken? 
Meerdere antwoorden mogelijk. 

21% 18% 24% 18% 17% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Geef aan in hoeverre u het eens bent met deze uitspraak.
Als het financieel aantrekkelijker wordt om zo weinig mogelijk restafval weg te 

gooien, ga ik mijn afval beter scheiden. 

Helemaal mee eens Mee eens Neutraal Niet mee eens Helemaal niet mee eens Weet ik niet
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3.4 Wat kan de gemeente doen? 

 

Als het gaat om de rol van de gemeente op het gebied van energie dan noemen inwoners het geven van 

het goede voorbeeld door gemeentelijk gebouwen te verduurzamen het vaakst. Uit analyse blijkt dat 

inwoners met een koopwoning vaker (dan inwoners in een huurwoning) geïnteresseerd zijn in een 

inkoopactie voor woningisolatie, het verduurzamen van hun huis en het onderzoeken van alternatieven voor 

gas.  

 
  

6%

4%

5%

9%

17%

17%

20%

30%

40%

42%

49%

Ik vind niets belangrijk van het bovenstaande

Weet ik niet

Anders

Gezamenlijke inkoopacties organiseert voor
zonnepanelen

Mij hulp en advies biedt bij het maken van keuzes
over het verduurzamen van mijn huis

Grote zonne- of windprojecten mogelijk maakt,
waaraan ik kan meedoen

Gezamenlijke inkoopacties organiseert voor
woningisolatie

Alternatieven voor aardgas in IJsselstein onderzoekt

De energie voor gemeentelijke panden duurzaam
opwekt

Meer informatie geeft over subsidies of leningen die
beschikbaar zijn

Het goede voorbeeld geeft door alle gemeentelijke
gebouwen te verduurzamen om energie te besparen

Op het gebied van energie vind ik het belangrijk dat de gemeente:
Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Gaat het specifiek om duurzame mobiliteit dat vinden inwoners ook dat de gemeente het goede voorbeeld 

moet geven. 

 

 
  

8%

4%

4%

15%

16%

20%

36%

56%

59%

Ik vind niets belangrijk van het bovenstaande

Weet ik niet

Anders

De aanleg van een waterstof vulpunt mogelijk
maakt

Af en toe een autoloze zondag invoert

Deelauto’s in IJsselstein mogelijk maakt

Elektrisch vervoer stimuleert door de aanleg van
laadpalen

Stimuleert dat inwoners vaker de fiets gebruiken

Het goede voorbeeld geeft door zelf zoveel
mogelijk voor elektrisch vervoer of de fiets te

kiezen

Op het gebied van duurzame mobiliteit vind ik het belangrijk dat de 
gemeente: 

Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Als het gaat om de gevolgen van klimaatverandering dan zou de gemeente volgens inwoners met name 

moeten werken aan minder verharding en meer groen en bomen in IJsselstein. Uit analyse blijkt dat 

inwoners met een koopwoning vaker (dan inwoners in een huurwoning) geïnteresseerd zijn in informatie 

hoe de gemeente zicht voorbereidt. 

 

  

4%

4%

5%

24%

26%

42%

52%

74%

Ik vind niets belangrijk van het
bovenstaande

Weet ik niet

Anders

Meer informatie geeft over groene daken
en gevels

Meer informatie geeft over hoe de
gemeente zich voorbereidt

Meer hulp en advies geeft over hoe
inwoners met kleine maatregelen hun tuin

kunnen vergroenen

Vergroeningsprojecten doet met inwoners
en/of de woningcorporatie

Werkt aan minder verharding en meer
groen en bomen in IJsselstein

Op het gebied van omgaan met de gevolgen van klimaatverandering vind ik het 
belangrijk dat de gemeente: 

Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Bij de gezonde leefomgeving zien we ook dat de inwoners van de gemeente met name een rol verwachten 

als het gaat om groen. 

 

 

  

2%

2%

3%

13%

17%

22%

26%

26%

31%

34%

35%

57%

Ik vind niets belangrijk van het bovenstaande

Weet ik niet

Anders

Leuke gezamenlijk (vergroenings) activiteiten in
buurten stimuleert

Meer hulp en advies geeft over hoe inwoners met
kleine maatregelen hun tuin aantrekkelijker kunnen

maken voor dieren en planten

Meer doet aan bewustwording en voorlichting over
houtstook

Sporten, spelen en bewegen in de openbare ruimte
aantrekkelijker maakt

Informatie geeft over wat men zelf kan doen om de
luchtkwaliteit te verbeteren

Meer doet om zaken als bijensterfte en de afname
van insecten in tuinen tegen te gaan

Zorgt voor meer koele/ schaduwplekken in de
openbare ruimte zodat het aantrekkelijker wordt om

lekker naar buiten te gaan

Stimuleert dat inwoners vaker de auto laten staan en
de fiets pakken of gaan lopen

Werkt aan meer natuurlijk ingericht groen, aan meer
diversiteit in groen en aan minder verharding in

IJsselstein

Op het gebied van gezonde leefomgeving vind ik het belangrijk dat de 
gemeente: 

Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Bij het thema circulaire economie vinden inwoners met name belangrijk dat de gemeente betere informatie 

geeft over wat er gebeurt met ingezameld afval. 

 

 

  

5%

8%

5%

27%

30%

33%

35%

36%

49%

De gemeente hoeft van mij niets te doen

Weet ik niet

Anders

Initiatieven voor hergebruik van kleding en
spullen stimuleert

Initiatieven voor reparatie van kleding en
spullen stimuleert

Informatie geeft over wat de circulaire
economie is en hoe inwoners hieraan kunnen

bijdragen

Maatregelen neemt om zoveel mogelijk
herbruikbare materialen te kunnen scheiden

Betere informatie geeft over het belang van
afval scheiden

Betere informatie geeft over wat er gebeurt
met ingezameld afval

Op het gebied van circulaire economie vind ik het belangrijk dat de gemeente:
Meerdere antwoorden mogelijk. 
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Als het gaat om duurzaamheid dan zien inwoners met name een rol voor de gemeente door het goede 

voorbeeld te geven (43%) en het geven van informatie over subsidies en financiering (41%).  

 

 

 

 

3%

2%

3%

5%

7%

11%

11%

17%

17%

29%

31%

32%

41%

43%

Ik zie geen rol voor de gemeente als het gaat
om duurzaamheid

Weet ik niet

Anders

Meer naar de mensen toegaan

Meer regels en voorwaarden stellen voor
duurzaamheid bij evenementen

Meer regels en voorwaarden stellen voor
duurzaamheid bij nieuwbouw

Afdwingen van duurzaamheidsmaatregelen
door handhaving

Aanbieden onafhankelijk advies aan inwoners

Bij elkaar brengen van mensen en organisaties
met goede ideeën

Educatie aan kinderen

Bewustwording bij inwoners en bedrijven
vergroten

Ondersteunen en aanmoedigen lokale
initiatieven uit de samenleving

Informatie geven aan inwoners over subsidies
en financiering

Zelf het goede voorbeeld geven om inwoners
te inspireren

De belangrijkste rol voor de gemeente op het gebied van duurzaamheid is: 
Meerdere antwoorden mogelijk. 
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